



舉目向山

# 領受餅和杯

馬太福音 26章 17~30節

◎彭志鴻 (新竹中會內壢教會牧師)



## ✠ 思索聖餐的意義

近來北韓不斷進行導彈試射、核子氫彈試爆，加上美國與南韓加強聯合軍演，不僅讓雙邊對峙加劇，也引起國際間極大的緊張與震盪。回想二次世界大戰爆發之初，在劍拔弩張的國際局勢下，一群美國長老教會與衛理公會的牧長，為謀求世界和平、化解人類互相殘害危機，1940年10月6日發起「世界聖餐主日」，呼籲普世教會透過共同舉辦聖餐禮拜，同心祈求上主的愛、憐憫與救贖，世人能團結一致、遠離戰爭，藉以實踐耶穌基督設立聖餐的意義與目的。

「世界聖餐主日」(World Communion Sunday)，從英文communion這個字可讓我們看見聖餐的重要性，在於「共同、合一與分享」。耶穌基督是所有教會共同的頭，即便東方教會與西方教會、基督新教與天主教會對聖餐的神學理解不盡相同，但因著我們所信的是同一位主，在異中求同裡，藉由聖餐的共同舉辦，教會的合一成為可被期待的盼望。而教會合一的目的，無非是要向普世分享基督耶穌的救恩，把上帝要與人和世界萬物和睦的信息傳出去。

如今，每年10月第1個主日的世界聖餐主日已過了77個年頭，當前我們所面對的卻是更複雜詭譎的國際情勢：恐怖攻擊事件頻傳、中東戰禍下的難民不斷湧進歐洲各國，世界大國對各類極具殺傷力的武器不斷研發與精進……。身為基督徒，不得不再次謙卑回到上帝的面前，一起好好來思索基督耶穌設立聖餐的意義與價值。

## ✠ 學習受苦的心志

從馬太福音26章17~30節這段有關耶穌設立聖餐的教導，首先，我們要學習的是「受苦的心志」！除酵節的第一天，門徒來問耶穌：「你要我們在哪裡為你預備逾越節的晚餐？」傍晚，耶穌便與12使徒同坐席。

逾越節是猶太人的過年、而逾越節也是為期7天除酵節的第一天，因此他們第一天逾越節的晚餐就像是我們過舊曆年圍爐時所吃的年夜飯類似；但不一樣的是，我們過年圍爐的年夜飯非常豐盛，猶太人的過年，則是親友一起聚集，逾越節期間一般只吃三樣食物：第一種是硬梆梆、難以下嚥的「無酵餅」，目的是記念當初先祖們因時間太趕促、麵團來不及發酵便必須連夜匆忙逃離埃及時的心境；第二種食物是「苦菜」，同樣也是記念當時逃難所經歷的艱苦歷程；第三種食物則是「烤小羊羔」，為要記念先祖們將羊血塗抹在門楣上，好讓執行上帝刑罰的使者能從以色列人的家門口逾越過去。

猶太人的過年與我們最大的不同在於，他們刻意要吃得比平常更粗淡，目的是要記念他們先祖過去出埃及時所受到的種種苦難，以及上帝帶領他們出埃及的恩典。因此，從這段設立聖餐背景的聖經敘事中，我們也要有「甘願受苦」的心志，如同耶穌基督甘願犧牲自己以促成人與上帝的和好。正如德蕾莎修女，一生甘願過貧窮生活、與受苦的人站在一起，因為，唯有甘願受苦才有促進和平的可能，並使人看見合一的盼望！

## ✠ 把握悔改的機會

再來，在耶穌和他的門徒吃這頓最後晚餐的前後，都發生門徒對他的叛離事件。第一個是猶大，在他們吃這頓晚餐之前，猶大去見祭司長，用30塊錢（大約是當時羅馬軍人一個月的軍餉）就把耶穌出賣了。他把耶穌的行程告訴他們，好讓他們在最佳的時機去捉拿耶穌。另外一個背叛耶穌的人就是彼得，在他們吃完這頓晚餐之後，耶穌對彼得說：「今夜雞叫之前，你要三次不認我。」

同樣都是背叛耶穌，但為什麼一個跑到外面吊死，而另一個卻被後人封為教會歷史上的第一任主教呢？其中最大的關鍵就是認罪悔改的態度！在最後晚餐中，猶大還假惺惺問耶穌，想要了解耶穌是否真知道是他出賣

耶穌，可見他犯罪之後根本沒有懺悔的心。但彼得則是屬於一種對自己較沒有「病識感」的人。耶穌非常了解他，也直接點出他的軟弱，即便當下仍看不清楚自己的真面目，但當夜他一連三次不認主，聽到雞啼的時候，便跑到外面痛哭流涕、懊悔不已！

因此，領受聖餐讓我們有再次認罪悔改的機會，在聖靈的光照之下看見自己的軟弱與不足。求主來幫助、加添力量給我們。

## ✠ 操練死亡與復活

最後值得一提的是，早期的教父常將「聖餐禮」視為「永生之藥」：其第一層意義是，我們憑信心吃就必得永生；第二層意義是，人吃了聖餐便能經歷到耶穌的死，讓我們可以坦然接受死亡，同時也經歷到耶穌的復活、讓我們知道死後必復活；第三層意義是，聖餐是一種決志，吃了，表示我們願意與主同死，願意為主而死，因此我們對死亡不懼怕，反而是盼望，因為死後才是復活、永恆生命的開始！

所以，每一次領受聖餐，都是我們再次操練死亡與復活的機會。當我們把代表耶穌身體的「餅」吃進去之後，耶穌的身體是受苦的身體，所以我們會跟耶穌一樣有勇於面對苦難的信心與力量。耶穌的身體是復活的身體，所以我們會跟耶穌一樣有面對復活的勇氣和盼望；耶穌基督的身體是實踐上帝真道的身體，所以我們要跟耶穌一樣，在我們有限的生命中，盡心盡力把上帝的道一步一腳印地實踐出來！

× × ×

當我們把代表耶穌基督身體的餅吃進去，把代表耶穌基督寶血的杯喝進去時，上帝不僅要赦免我們，上帝也要藉由基督受釘十字架所流的血來與我們立新約，將救恩顯明給我們，即便世界局勢瞬息萬變，但祂要像之前對以色列人所應許的，祂要永遠作我們的上帝，我們要永遠作祂的子民！✠

## 舉目向山【福音與文化】祈禱會

主題：領受餅和杯

### 【同心來讚美】

唱詩：新《聖詩》206首〈至高的主作我的光〉……會眾同聲開口祈禱來讚美上主：……會眾

唱詩：新《聖詩》176首〈疼痛的神，降臨〉……會眾同聲開口懇求聖靈來降臨：……會眾

唱詩：新《聖詩》341首〈我今專心迫切祈禱〉

祈禱：甘願為世人犧牲的主，我們謙卑來到你面前，我們常因著罪與軟弱，而與上帝、人和所有受造物的關係被隔絕、被破壞，懇求你光照我們，赦免我們所犯一切的罪過，讓我們再次被你的愛激勵而願意將自己當成活祭獻上給你，委身在你的旨意中。你是從死裡復活的主，感謝你，因著你的復活，帶給我們生命新的盼望，也帶給世界萬物更新的喜悅。求你讓我們透過你的死與復活，不僅更了解你的真理，也透過聖餐，讓我們更真實經歷到你的愛！求你親自憐憫、扶持並幫助我們，領受你的身體與寶血之後，生命能活得更更有能力與盼望！奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

### 【謙卑來領受】

聖經：馬太福音26章17~30節……請會眾同聲開口讀信息：領受餅與杯……主理

聖餐：新《聖詩》357首〈主，你真餅為阮來擘〉…主理奉獻……會眾祈禱……主理

### 【祈禱來回應】

回應詩：新《聖詩》360首〈教會若一塊圓桌〉……會眾代禱：

#### 1. 一起為劍拔弩張的緊張國際局勢禱告

親愛的上主，當我們看見北韓不斷試射飛彈、美韓聯合擴大軍演，將整個東亞乃至全世界推向令人驚恐、不可預知的未來時，我們只有謙卑來到你面前，藉由「世界聖餐主日」的舉辦，一方面求你施恩掌權、賜下和平、消弭憤恨、化解危機；另一方面也求你讓教會能同心祈禱，讓上主的愛、憐憫與救贖透過教會而彰顯。面對這多變、甚至末日將臨到的種種戰禍災難，求你讓我們在真理上不斷受到激勵，心中產生火熱。賜我們決心與毅力，同心合一在你面前立志，願委身於你的真理，緊緊跟隨你的腳步，活出你榮美的見證。禱告奉主耶穌基督的名，阿們。

#### 2. 一起為所領受的餅禱告

親愛的上主，感謝你愛我們，特派耶穌基督來到世間，甘願為我們犧牲。如今，我們要把代表耶穌身體的餅吃進

去。耶穌的身體是受苦的身體，求你賜我們有跟耶穌一樣勇於面對苦難的信心與力量；耶穌的身體是復活的身體，求你賜我們有跟耶穌一樣有面對復活的勇氣和盼望；耶穌基督的身體是實踐上帝真道的身體，求你賜我們能跟耶穌一樣，在我們有限的生命中，盡心盡力把上帝的道一步一腳印地實踐出來！主啊，懇求你親自幫助與扶持，讓我們領受你的身體之後，能以實際的行動來回應一切出於你的感動。奉耶穌基督的名禱告，阿們。

#### 3. 一起為所領受的杯禱告

親愛的上主，感謝透過愛子耶穌基督為我們犧牲、流血，當我們把代表主寶血的杯喝進去的時候，求你赦免我們一切所承認的罪，無論是我們已知、還是未知的罪，懇求聖靈光照我們，知道這些都是我們的軟弱，需要你的憐憫與保守。主啊，你的寶血不僅要赦免我們的罪，也要藉由你為我們所流的血來與我們立新約，你要將救恩顯明給我們，救我們脫離世間一切的苦難，讓我們有永恆的盼望。你應許我們，要永遠作我們的上帝，讓我們永遠作你的子民。求你以信實、慈悲來接納我們，在真理聖靈感動下，時常省察自己與環境的關係，並勇敢將內心的感動化為實際行動，在你真實平安的同在之下，引領我們一生為你活出美好的見證！禱告奉主耶穌基督的名，阿們。

唱詩：新《聖詩》289首〈榮光歸於至高上帝〉……會眾祝禱：……主理